

Костромское региональное отделение Всероссийского детско-юношеского общественного движения «Школа безопасности»



Методические рекомендации по проведению профилактической акции «Осторожно, водоём!»



Автор-разработчик:
Координатор ВДЮОД по ЦФО-
председатель Костромского регионального отделения
«Школа безопасности»
Збродова Светлана Борисовна

Кострома, 2025 г.

Актуальность

Вода опасна в любое время года. По статистике МЧС России за 2024 год было зафиксировано почти 4,4 тыс. происшествий, в которых пострадали более 5,3 тыс. человек и погибли более 3,6 тыс. человек, в том числе 383 ребёнка.

Впервые дни весны 2025 года уже зафиксировано 137 происшествий на водных объектах, что на 10 случаев больше, чем за аналогичный период прошлого года. Погибли 95 человек, в том числе два ребёнка.

В Костромской области сотрудники МЧС России при помощи беспилотных летательных аппаратов ежедневно проводят мониторинг ледовой обстановки. Спасатели оценивают обстановку с воздуха, определяют места с промоинами.

Также в ходе патрулирований инспекторы проводят контрольные замеры толщины льда, отмечая опасные зоны.

Особую опасность лед представляет для детей. Чтобы избежать беды, инспекторы ГИМС советуют родителям усилить контроль над детьми, разъяснить им меры предосторожности и ни в коем случае не допускать их к водоемам без присмотра.

Профилактическая акция «Осторожно, водоём!» проводится традиционно в марте-апреле и направлена на привлечения внимания к вопросам детской безопасности родителей и общественности, а также снижения детского травматизма. Обучающие занятия и мастер-классы проводятся в рамках акции «Безопасность детства», а также региональной акции «Пятница безопасности».

Цель акции: профилактика случаев гибели детей и взрослых на водоемах в весенний период, повышение знаний детей и родителей по вопросам безопасного поведения на воде и у водоемов в весенний период, обучение граждан действиям по оказанию помощи, терпящим бедствие на воде.

Задачи акции: закреплять представления об изменениях в природе, происходящие ранней весной (изменение структуры льда, ледоход, половодье). Сформировать у детей знание об опасности, которая может быть связана со льдом на водоемах, а также умение правильно поступать в чрезвычайной ситуации, способствовать развитию у учащихся общей культуры в области безопасности жизнедеятельности (вызов экстренных служб, оказание первой помощи и самопомощи).

В связи с теплыми погодными условиями в Костромской области активно начал таять ледяной покров на водоемах

В весенний период происходит немало несчастных случаев с людьми на воде из-за невыполнения элементарных правил предосторожности. Одни этих правил не знают, другие же ими пренебрегают.

Водоемы являются опасными в любое время года. Весной опасным фактором является низкая температура воды и хрупкий лед. Поэтому важно соблюдать правила безопасного поведения на водоемах.

Юные спасатели Костромское регионального отделения «Школа безопасности» ведутся разъяснительные беседы с детьми и родителями по выполнению правил безопасного поведения у водоемов в весенней время. Особое внимание обращаем на предупреждение происшествий с детьми.

Ход акции:

Ведущие - организаторы занятий «Осторожно, водоём!» расскажут детям о том, что выходить на тонкий подтаявший лед очень опасно и играть возле водоемов без присмотра взрослых категорически запрещено.

Во время профилактических занятий ребята повторят основные правила безопасного поведения на водных объектах, получают знания о том, что необходимо делать, если вдруг провалился под лед или стал свидетелем несчастного случая на льду.

Участники занятия просмотрят видеоролики, презентации от «Школы безопасности» «Весенний лед - опасность несет», # Уроки безопасности 44 закрепят полученные знания.

Чтобы полученная в ходе занятия информация надолго сохранилась в памяти, предлагаем распространить памятки для детей и родителей «Осторожно, весенний водоём!»

Текст памятки прилагается.

Памятка для детей

Внимание, дети!

Детям запрещено одним ходить к водоему!

В весенний период запрещается:

стоять на обрывистом или подмытом берегу – он может обвалиться;

собираться на мостиках, плотинах и запрудах;

измерять глубину реки или любого водоема.

Не подходите близко к заторам, плотам, запрудам, не устраивайте игр в этих местах.

Не подходите близко к ямам, котловинам, канализационным люкам и колодцам.

Если вы оказались свидетелем несчастного случая на реке или озере, то не теряйтесь, не убегайте домой, а громко зовите на помощь, взрослые услышат и помогут выручить из беды.

Немедленно сообщайте об этом в службу спасения по телефонам 101 или 112.

ПАМЯТКА -1

Уважаемые взрослые!

Весной нужно усилить контроль за местами игр детей.

Не допускайте детей к реке без надзора взрослых.

Расскажите детям о правилах безопасного поведения, запрещайте им шалить у воды, пресекайте лихачество.

Нельзя допускать, чтобы оказался **РЕБЕНОК НА ЛЬДИНЕ**.

Весной, во время ледохода, на реках и водоемах появляется большое количество льдин, которые привлекают детей. Многие считают катание и проведение других развлечений на льдинах «героическими поступками». Эти забавы нередко заканчиваются купанием в ледяной воде, поскольку льдины часто переворачиваются, разламываются, сталкиваются между собой, ударяются о предметы, находящиеся в воде, попадают в водовороты.

Оставаясь без присмотра родителей и старших, не зная мер безопасности, так как чувство опасности у ребенка слабее любопытства, дети часто играют у водоемов. Такая беспечность порой кончается трагически.

Необходимо усилить контроль над поведением детей, разъяснить им недопустимость игр вблизи водоемов и не оставлять без присмотра ребенка у воды.

Если вы оказались свидетелем несчастного случая на реке или озере

Немедленно сообщайте об этом в службу спасения по телефонам 101 или 112.

ПАМЯТКА-2

УБЕДИТЕЛЬНАЯ ПРОСЬБА РОДИТЕЛЯМ:

не отпускайте детей на лёд без присмотра,

ОБЪЯСНЯЙТЕ, ЧТО ЭТО ОПАСНО.

Не допускайте детей к реке без надзора взрослых, особенно во время ледохода, предупредите их об опасности нахождения на льду при вскрытии реки или озера.

Помните, что в период паводка, даже при незначительном ледоходе, несчастные случаи чаще всего происходят с детьми.

Разъясняйте правила поведения в период паводка, запрещайте им шалить у воды, пресекайте лихачество.

Не разрешайте им кататься на самодельных плотках, досках, бревнах или плавающих льдинах. Оторванная льдина, холодная вода, быстрое течение грозят гибелью.

Разъясните детям меры предосторожности в период ледохода и весеннего паводка.

Проведите беседу с детьми «О правилах поведения на льду и на воде».

Не забывайте, что обязанность каждого родителя – сделать все возможное, чтобы предостеречь детей от происшествий на воде, которые нередко кончаются трагически.

Слоганы для занятия «Осторожно, водоём!»

1. ВЗРОСЛЫЕ И ДЕТИ, СОБЛЮДАЙТЕ ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ НА ВОДНЫХ ОБЪЕКТАХ, ВЫПОЛНЕНИЕ ЭЛЕМЕНТАРНЫХ МЕР ОСТОРОЖНОСТИ — ЗАЛОГ ВАШЕЙ БЕЗОПАСНОСТИ!

2. СОБЛЮДАЙТЕ ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ НА ВОДОЕМАХ ВО ВРЕМЯ ТАЯНИЯ ЛЬДА, РАЗЛИВА РЕК И ОЗЕР!

Инструктаж

по правилам поведения и мерам безопасности при пребывании на реках и водоемах во время весеннего половодья и прохождения паводковых вод

Меры безопасности на льду весной, в период паводка

С наступлением весны под воздействием солнечных лучей лед быстро подтаивает. Еще более разрушительные действия на него оказывает усиливающееся весной течение воды в реках, которое подтачивает его снизу. С каждым днем он становится все более пористым, рыхлым и слабым. Вполне понятно, что передвижение по такому льду связано с большой опасностью.

Нужно знать, что весенний лед резко отличается от осеннего и зимнего. Если осенний лед под тяжестью человека начинает трещать, предупреждая об опасности, то весенний лед не трещит, а проваливается, превращаясь в ледяную кашу.

Толщина льда должна быть для одиноких пешеходов не менее 5 см, для групп людей - не менее 7 см.

Переходить водоемы весной строго запрещается!

Помните, что весенний лед – капкан для вступившего на него!

Особенно недопустимы игры на льду в период вскрытия рек. Прыгать с льдины на льдину, удаляться от берега очень опасно.

Во время паводка и ледохода опасно находиться на обрывистом берегу, так как быстрое течение воды подмывает и рушит его.

Меры безопасности во время весеннего половодья

Период весеннего половодья особенно опасен для тех, кто живет близ реки, пруда, водоема. Привыкая зимой пользоваться пешеходными переходами по льду, многие забывают об опасности, которую таит лед весной.

Переходить реку, пруд, озеро по льду весной опасно. Нужно внимательно следить за знаками, обозначающими пешеходные переходы, пользоваться специальными настилами на льду. Сходить на необследованный лед - большой риск.

Помните, течение реки сильно подмывает крутые берега. Возможны обвалы. Остерегайтесь любоваться весенним ледоходом с обрывистых берегов.

Весной опасно сходить за плотины, запруды. Не забывайте - они могут быть неожиданно сорваны напором льда. Не приближайтесь к ледяным заторам...

Помните, весенний паводок ответственный период! Больше всего несчастных случаев весной на реке происходит со школьниками.

Дети часто позволяют себе шалости у реки, даже пробуют кататься на льдинах.

РЕБЯТА! Ведите постоянно наблюдение за рекой. Разъясняйте товарищам правила поведения во время весеннего половодья.

Ледоход очень опасен, особенно те места, где выходят на поверхность водоёма подземные ключи, стоки теплой воды от промышленных предприятий, возле выступающих из льда кустов, камыша, коряг и пр. Период половодья требует от нас порядка, осторожности и соблюдения правил безопасности поведения на льду и воде. Во время половодья остерегайтесь любоваться ледоходом с крутых берегов, размываемых весенними потоками, из-за чего склоны берегов часто обваливаются. Нельзя выходить на водоемы при образовании ледяных заторов.

Помните! Игры на льду в это время, плавание на лодках, плотях во время ледохода и половодья опасны для жизни!

Итоги проведения профилактической акции « Осторожно,водоем!»

Проведенные мероприятия способствуют формированию у взрослых и детей устойчивых навыков безопасного поведения на воде в весенний период; а так же применять полученные знания в экстремальных ситуациях; воспитанию ответственности за свою жизнь и жизнь окружающих.

Приложение 1

Перечень видеоматериалов (презентации, видеоролики) по теме
«Осторожно, водоём», «Действия в ЧС»

Источник:	Ссылка
Видео ролики, инфо-уроки, практические занятия, памятки по действиям в ЧС	ВКОНТАКТЕ vk.com/club19312766 Молодежное сообщество Уроки безопасности 44 #Уроки безопасности 44

Приложение: направлено в ваш адрес видеоролики и презентацию по теме «Осторожно, водоём!»

